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Promulgarea legii 
asupra Concordatului preuentiu. 

Prin înaltul decret din 10 Iulie 1929, 
— No. 2240 a fost promulgată prin Mo
nitorul Oficial No. 149 bis. legea referitoare 
la concordatul preuentiu. 

Această lege, precum s'a spus şi în 
expunerea de motiue cu care proiectul 
pregătit de Ministerul Justiţiei a fost pre
zentat Corpurilor legiuitoare, formează o 
parte întregitoare a Codului comercial 
unificat pentru întreaga ţară, ce se inten
ţionează a se pune în desbatere eât mai 
curând. 

Afară de aceasta parte a Codului 
comercial, trebuie să considerăm de 
norme definitiue şi dispozifiunile pentru 
regularea societăţilor cooperatiste, care 
uor intra în acest cod unificat. 

Legea pentru concordatul preuentiu, 
are menirea de-a ocroti pe comerciantul 
ajuns fără uină, în urma unor conjuncturi 
nenorocoase într'o situatiune, care îl ame
ninţă eu prăbuşire, — are însă şi che
marea de-a păzi interesele creditorilor, 
de pagube ee-ar putea urma din neno
rocirea comerciantului, întrucât de cu 
ureme cu toată energia, dar şi eu toată 
preeaufiunea şi fără întârziere, nu s'ar 
lua măsurile pentru saluarea maximului 
de auere ameninţată de-a fi nimicită. 

Societăţile comerciale în timpul din 
urmă, în urma unor încercări făcute pe 
terenul industrial profesional, precum şi 
de exploatări de păduri şi alte bunuri, 
în unele cazuri a ajuns la o imobilizare 
a capitalurilor lor proprii, precum şi a 
celor străine luate în administrare. Prin 
urmare din dificultăţile financiare ee-au 
urmat, nu pot eşi, întrucât nu primesc 
dela creditori o păsuire, care să le facă 
posibilă o acţiune de reculegere şi timp 
deajuns, peniru, a. deJătura greutăţile de 
imobilizare a capitalurilor. 

Principala piedeeă pentru societăţile 
comerciale ajunse în situatiunea de mai 
sus, a fost până în prezent împrejurarea, 
că înţelegerea făcută în priuinţa unei 
păsuiri, eu majoritatea preponderantă a 
creditorilor, era zădărnicită prin atitu
dinea unor singuratici creditori, care 
sfătuiţi de un duh râunitor a beneficia de 
jertfa majorităţii, sub scutul unor dispo-
ziţiuni de drept, care-şi au în anumite 
împrejurări rostul lor, să forţeze pentru 
sine un tratament special, care în detri
mentul celor mulţi, să-i ajute de-a stoarce 
din massa auerii tuturor creditorilor, fa-
uoruri imediate şi integrale pentru sine. 

Acestor stări de lucruri pune capăt, 
legea promulgată mai sus amintită, şi 
începând eu punerea ei în aplicare, se 
delătură eu desăuârşire o piedică până 
în timpul de faţă de neînuins din calea 
aeţiunei de refacere a comerţului, fie el 
exercitat de firme indiuiduale, fie de so
cietare. 

Sabia ce atârna într'un fir de păr 
deasupra celor strâmtoraţi, a căzut fără 
de-a fi atins în mod mortal, pe cei ee-i 
ameninţa. 
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Să sperăm eă institutele noastre ban
care, care au ajuns în strâmtoare prin 
întreprinderile lor comerciale şi indu
striale, găsind deoparte înţelegere la cre
ditori pentru un aranjament prielnic tutu
rora, iar de altă parte auând bineuoitorul 
ajutor al tuturor factorilor, cari sunt în 
stare de-a uşura desnodământul în re -
stimpul acordat de lege, uor ajunge la 
reculegerea dorită, care să facă eu putinţă 
satisfacerea deplină a justelor pretensiuni 
ale creditorilor. p. d. 

Din neuoile burselor noastre. 
Ultimele deelaraţiuni ale dlui Ministru de 

Comerţ, ne arată, eă noua lege a burselor ua 
fi depusă şi trecută, încă în actuala sesiune par
lamentară. 

Intr'un număr trecut m'am nizuit a arăta rolul 
important ee-l joacă remizierii în aetiuitatea târ
gului nostru, cerând ea noua lege să cuprindă 
astfel de dispoziţiuni, eari să le asigure posi
bilitatea de mişcare, ce le-a atribuit lor practica 
din decursul anilor. 

Altă chestiune foarte importantă, ce trebuie 
pusă la punct foarte precis în noua lege este 
cota oficială. După ueehea lege întocmirea eolei 
oficiale cade în sarcina „Sindicului bursei", în 
colaborare eu delegatul comitetului bursei şi a 
unui mijlocitor oficial desemnat de comitet, după 
normele stabilite pentru întocmirea ei, conform 
rezultatului uânzărilor şi cumpărărilor efectuate 
în localul bursei". 

După practică, cota oficială cuprinde numai 
cursurile înregistrate în decursul bursei oficiale, 
de eătră funcţionarul comitetului bursei, delegat 
în eorbei spre aeest scop. Aceste cursuri re
prezintă operaţiunile încheiate în târgul oficial, 
în eorbei, prin strigare, între mijlocitorii oficiali. 

Sunt foarte multe cazurile, eând facerea 
acestor cursuri, din diferite cauze, nu pot fi 
urmărite la timp de cei interesaţi fiind făcute 
însă prin strigare, în conformitate eu practica 
şi deet în eea mai mare regulă, înregistrarea 
lor nu poate întâmpina nici o dificultate. Cu 
toate acestea ele nu reprezintă situaţia fidelă a 
cursurilor reale de pe piaţă şi de multeori pro-
uoacă nedumeriri în şirul clienţilor bursei. 

Dar prin aplicarea eu eea mai mare strie-
teţă a practicei de mai sus, rămân zilnic foarte 
multe îneheieri neînregistrate. 

Din cauza acestor neajunsuri cota oficială 
pe lângă cursurile false, ee le publică câteodată, 
mai este şi ineompleetă şi deci nu îşi poate 

| îndeplini eu succes roiul, ee-l are de a informa 
exact publicul desp'-e mişcarea reală a târgului 
de efecte. ? 

A treia chestiune e e interesează direct târgaÇ 
(negoeierea) este lichidarea operaţiunilor. Forntfjjf 
actuală de lichidare, nu a prea făcut în trecui^ 
fală bursei noastre. 

Lichidările operaţiunilor prin birourile agen
ţilor de schimb au contra lor o mulţime de argu-* 
mente. Dealtfel practica lucrurilor a douedit, eă 
aeest fel de lichidare în anumite împrejurări pro-
uoaeă încurcături. Deasemeni nici cassa comună 
de lichidare a mijlocitorilor oficiali, care zilele 
trecute şi- a reluat aetiuitatea, nu s'a prea douedit, 
ea un instrument excelent. 

Din cauza aceasta noua lege din preeauţiune 
nu-i bine să se lege de nici o formă precisă 

de lichidare, ei să lase la aprecierea complectă 
a comitetului, să introducă modul cel mai potriuit 
de lichidare. Aceasta eu deosebire pentru euen-
tualele schimbări, ce practica uiitorului le ua cere. 

Problema eea mai mare însă, ee se pune 
pe tapet în legătură eu reorganizarea burselor 
este situaţia bursei de mărfuri. — Cum bursa 
oficială de mărfuri este restrânsă strict la licitaţii 
şi înregistrări de contracte în mare parte eu 
substrat şmeeherese — negoţul de cereale, pe
trol, lemne etc., care îşi are cerinţele lui de 
funcţionare, pulsează pe străzi şi în cafenele. 
Astfel eerealiştii se adună la cafeneaua „Buleuard", 
petroliştii mai mult la „Eiysee", etc. 

Localurile acestea reprezintă în anumite părţi 
ale zilei adeuărate burse de mărfuri, unde se 
adună regulat pe lângă samsari şi mijlocitori, şi 
negustori eu reputaţie şi auere şi chiar şi repre
zentanţii marilor firme comerciale pentru a-şi 
face afacerile. 

Anomalia aceasta — care dealtfel îngreuiază 
şi mersul normal al afacerilor de mărfuri cotate 
la bursă — trebuie să ia capăt. Reorganizarea 
burselor de ualori nu are nici un rost să se facă 
fără a reorganiza şi bursele de mărfuri, cari după 
cum am arătat mai sus au cadre foarte serioase, 
însă funcţionând în mod sălbatic şi ruşinos. 

A rupe bursele de mărfuri de cele de ualori 
este o louitură grea pentru piaţa noastră de efecte, 
care şi aşa tânjeşte din cauza lipsei de clientelă 
serioasă şi eu pricepere şi din cauza începutului 
de uiaţă bursieră în eare ne sbatem noi. 

Întâlnirea zilnică a tuturor bursierilor de 
profesiune, mai departe a tuturor negustorilor şi 
capitaliştilor din Bucureşti sub un acoperiş, eu 
săli de negociere deosebite, ar fi un lueru foarte 
util, eare ar promoua enorm atât interesele bursei 
de ualori, cât şi a eeleia de mărfuri. Ş. 
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Creditul agricol. 
Proiectul de lege priuitor la Creditul agricol 

a fost întocmit şi trimis de Quuern Consiliului 
legislatiu. 

Proiectul cuprinde 91 de articole şi are două 
capitole. Prima parte se ocupă de societăţile ei-
uile de credit funciar rural, societăţi care sunt 
menţinute şi în actualul proiect eu drepturile 
câştigate prin legea din anul 1923. 

Tot în prima parte sunt amănunte despre 
constituirea, funcţionarea, operaţiile, capitalul şi 
a tuturor celorlalte priuilegii, eu priuire la con
stituirea lor, îneheerea împrumuturilor şi reali
zarea creanţelor. 

Partea a doua se ocupă de soeieiăţile de 
credit agricol în special la care la parte şi Statul. 

Deocamdată se ua începe eu un capital de 
500 milioane Lei — jumătate subscris de Stat, iar 
cealaltă jumătate de particularii din ţară şi străină
tate. S e dă dreptul de a emite obligaţiuni pe pieţele 
Netu LJorkului, Parisului, Berlinului şi Londrei în 
ualoare de 5 miliarde Lei, de zece ori capitalul. 

Operaţiunile uor fi de împrumut ipotecar pe 
termene scurte, mijlocii şi lungi. Cu această 
ocazie s'a permis şi ipotecarea terenurilor cedate 
prin legile de împroprietărire. 

Institutul de eredit agricol ua fi condus de 
un guuernator numit de guuern, precum şi de un 
Consiliu de administraţie. 

Operaţiile se uor face prin specialişti eari 
uor cerceta titlurile debitorilor şi uor eualua te
renurile oferite spre ipotecare. 

Societăţile, eari până în prezent au auut 
dreptul de a emite obligaţiuni, uor continua şi 
mai departe să facă împrumuturi ipotecare — însă 
obligaţiunile rămân exeluziu apanajul societăţilor 
de eredit agricol în care este interesat şi Statul. 

S 'a admis prin urmare principiul eentrali-
zărei dreptului de emisiune. 

S 'a modificat procedura urmărirei bunurilor 
ipotecate, simplifieându-se. Deasemenea s'au 
redus termenele şi s'au uşurat formalităţile pentru 
realizarea gajurilor. 

S'a menţinut luarea în posesie a bunului 
ipotecat în caz de neplată. S'au mai făcut în lege 
şi câteua inouaţii şi anume mobilizarea creanţelor 
ipotecare, desprinzându-se creanţa ipotecară de 
persoana debitorului şi dându-se astfel înscrisului 
posibilitatea de circulaţie prin simplă andosare. 
Datoria ua fi legată eu alte euuinte numai de 
imobil — nu şi de persoana debitorului. 

Legea Creditului agricol ua fi depusă în 
parlament Miercuri sau cel mai târziu Joi. Noul 
Institut de eredit ua începe a funcţiona în luna 
Oetomurie, cel mai târziu. 

Judeţul Braşou din punct de 
uedere economie. 

Reproducem în cele următoare, dintr'un in
teresant articol publicat în „Economia Naţională" 
de dl Dr. N. Q. U. Gologan, secretarul general 
al Camerei de comerţ şi industrie din Braşou, 
sub titlul „judeţul Braşou din punct de uedere 
istorie, cultural, social şi economic", partea re
feritoare la uiaţa economică în trecut şt în pre
zent a judeţului amintit 

lată ce serie dl Gologan: 
Situat într'o regiune produetiuă judeţul Braşou 

este foarte prielnic şi pentru cultura pământului 
şi pentru economia citelor. 

Peste s/o din terenul eultiuabil reuiné cere
alelor, 15'56°/ 0 eulturilor alimentare, ll'54°/o cul
turilor industriale, 9 51°/ 0 fânaţelor artifteiale şi 
9*12°/0 ogoarelor. 

Mai mult decât Va din terenul neeultiuabil 
este acoperit eu păduri, urmând în ordine des-
ereseândă eu 31'40°/ 0 păşunile, cu 10%1°¡0 fânaţele 
naturale, eu 4-01°/0 clădirile, eu 0-38°/0 grădinile 
eu pomi fructiferi, eu 0*31°/0 prundişurile şi eu 
008°/ 0 liuezile. 

Locul de frunte în produeţiunea agricolă il 
ocupă culturile alimentare, în primul rând eartofii 
eu o producţie anuală de IV2 milioane q.; iar în 
rândul al doilea, eu o recoltă de 627.249 q. în 
1928 cerealele, dintre cart 50°/ 0 reuin orzului, 
23-93°/0 oxăsului, ureo 18°/ 0 grâului şi 6*54°/ft po
rumbului. In cantităţi foarte reduse se eultiuă şl 
secara şi meiul. Pe o seară întinsă se eultiuă şl 
sfecla trebuincioasă marei fabrice de zahăr a 
judeţului, pe o întindere de 5700 ha. eu o pro
ducţie anuală de 1 mili q. In timpul din urmă s'a 
început şi eultiuarea rădăeinei de cicoare, din 
care se pregăteşte surogatul de cafea, precum 
şi planta „menta piperita", din care se extrage 
uleiul de mentă. O importanţă de netăgăduit pre
zintă şi legumăritul, eu care se îndeletnicesc 
afară de Saşi şi Românii din Stupinile Braşouului. 
Nu de puţină însemnătate este şi cultura florilor. 
Numai Godlea are 7 florării renumite. 

Niei bogăţia subsolului acestui judeţ nu este 
de despreţuit. Din minele de eărbuni „Concordia" 
dela Uuleani se scot în fieeare an aproape 7000 
uagoane eărbuni de piatră. Mai amintim apoi şi 
Izuoarele minerale alcaline ale staţiunii balneare 
Zizin. 

Şi creşterea uitelor se practică în modul 
cel mai raţional. 

Bogăţia animală a acestui judeţ numără 
aproape 150.000 capete de uite, dintre cari 65.179 
oi, 42.660. bouine (rasa Simenthal şi Pintzgau 
aproape Vs), 25.269 porci şi 11.420 cai. 

In afară de cultura pământului şi creşterea 
uitelor locuitorii acestui judeţ se ocupă în mod 
intensiu şi eu comerţul şi industria. 

Centrul principal al aeestor ramuri de aeti-
uitate economică este Braşouul, care din uremuri 
uitate, a fost şi este cel mai important centru 
comercial şi industrial al Transiluaniet. 

Situat între două lumi diferite, aceea a Ră
săritului şi a Apusului; în legătură prin eele cinei 
trecători ale Garpaţilor aproape una lângă alta, 
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eu Principatele Dunărene şi prin acestea eu pro-
uineiile turceşti, Bulgaria şi Rumelia, prtn Marea 
Neagră eu porturile îndepărtatului Leuant şi mai 
ales eu Smirna, — Braşouul, ueehe cetate de 
graniţă, a fost din uremuri îndepărtate cel mai 
important centru economie, pe de o parte pentru 
tmportul în Ardeal al materiilor brute îmbelşugate 
din Muntenia, Moldoua şi Turcia şi trimiterea 
aeelor materii brute mai departe spre Buda şi 
Uiena, iar de altă parte pentru exportul diuerselor 
sale fabricate, sau al fabricatelor din Apusul 
european, precum şl din sudul şi răsăritul Ardea
lului în spre ţările dunărene, spre Turcia şi Orient, 
şi în alte direcţiuni prin Timişoara în Ţara Sâr
bească. 

Datorită comerţului său înfloritor Braşouul, 
locul eel mare de schimb între Apus şi Răsărit, 
ajunge în secolul al 14-lea cel mat de seamă 
centru comercial din Ungaria şi ţările dunărene 
şi unul din importantele centre comerciale din 
Europa răsăriteană de atunci. 

Pentru a douedi aceste afirmaţiuni e destul 
să amintim numai, că încă dela începutul celei 
de a doua jumătăţi a secolului al 14-lea (la 1358) 
Braşouenii dobândesc dela Regii Ungariei dreptul 
de târg anual şi dreptul de depozit în legăturile 
de afaceri comerciale eu Ţările Dunării de jos 
şi sud-estul Europei pentru produsele Ardealului 
şi ale Qaliţiei. 

„Cu Ţările Româneşti relaţiunile comerciale 
ale Braşouului în totdeauna foarte dese şi strânse 
au o mare ueehime. Ele îneep în epoca de con
solidare a Uoeuodatului, ajung la culme în se
colul al 14-lea şi al 15-lea şi s lăbesc în ueaeul al 
16-lea, când ueehei stăpâniri a Apusului i se sub
stituie definitiu puternica împărăţie turcească". 1 } 

Pe lângă această mare aetiuitate comercială 
Braşouul fu din cele mat ueehi timpuri şi un 
important centru comercial. 

Cu eâteua sute de ani înainte acest oraş 
poseda turnătoriile lui de tunuri şi numeroşi lu
crători specialişti, cari furnizau armele şi armă
turile pentru armatele regelui şi ale uoeuozilor 
români încă pe timpul lui Ştefan eel Mare 
(1457—1504). 

Alături de aceşti meseriaşi saşi, cari pre
lucrau materiile prime în uederea aprouizionării 
altor pieţe se desuoltă în celelalte părţi ale ju
deţului şi în special în comunele din apropierea 
Braşouului o puternică industrie casnică, ale cărei 
începuturi trebuese căutate cu mult înainte de 
uenirea saşilor în aceste ţinuturi. 

Acum opt sute de ani — la uenirea Saşilor 
în Ardeal — Românii din aceste părţi ale ţării 
şi femeile lor pregătiau acele produse primltiue 
pentru easă, economie, uânătoare şi luptă e a : 
făină de meiu şi grâu, pânză pentru rufe, diferite 
ţesături şi stofe de lână pentru îmbrăcăminte, 
piele pentru uânătoare. 

Un rol mult mai eouârşitor au jucat Românii 
braşoueni pe tărâmul comercial. 

Nu mai de mult decât la începutul celei de 
a doua jumătăţi a secolului al 19 lea — fără a 
merge prea departe în cercetarea trecutului — 
negustorit români braşoueni, dintre cari unii şi 

! ) Uezi lucrarea mea „Cercetări priuitoare la treeulul 
comerţului românesc din Braşou", Bueureşti 1929. 
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întemeietori al unora din industriile mari de astăzi, 
ca de pildă fabrica de hârtie dtn Zărneştl, de
ţineau aproape întregul import şi export al Ar
dealului şi peste ilo din importul şi exportul 
Braşouului. 

Cu un secol mai natnte, adecă la 1737 ne
goţul românesc din aceste părţi se întindea până 
în ţările ereditare împărăteşti în Saxonia, Silezia, 
Ueneţia şt Gonstantinopol. 

Decadenţa de mai târziu a acestui mare negoţ 
românesc trebuie să o căutăm numat în sistemul 
politleo-economie, inaugurat în Europa de pu
ternica reaeţiune absolutista şl centralizatoare 
austro-germană de după 1848—1849. 

Din aceste uechi începuturi atât de promi
ţătoare, graţie poziţiei sale geografice şi destoi
niciei locuitorilor Iul, judeţul Braşou a ajuns astăzi 
să poseadă o uiaţă economică, ce întrece în In
tensitate pe aeeea a celor mai de seamă judeţe 
dtn Translluania. 

Socotind după societăţile anonime ale acestui 
judeţ (la finele anului 1927), în număr de 68, eu un 
capital de aproape un miliard Lei (907,478.930-36), 
dintre cari 42 întreprinderi industriale eu un ca
pital de Lei 667,099.050-36, 22 bănci eu un capital 
de Lei 211,373.700 şi 4 întreprinderi comerciale 
cu un capital de 29,006.180 Lei, judeţul Braşou 
deţine nu mai puţin de 23*4°/0 dtn forţa economică 
a României, stând în fruntea judeţelor Bihor, 
Sibitu, Cluj şt Timişoara. 

Numărul comercianţilor şi industriaşilor mari 
şi miel din întreg judeţul întrece cifra de 3000. 

Singur Braşouul are peste 8000 de meseriaşi 
(8240), 98 industriaşi şi 1115 comercianţi. 

O douadă şl mai eonuingătoare de impor
tanţa economică a acestui judeţ ne-o dă înşirarea 
feluritelor sale ramuri de aetiuitate industrială. 

Dintre industriile ajunse la o mare desuoltare 
şt perfecţionare judeţul Braşou se distinge prin: 

1. Industria textilă eu o ueehime din secolul 
al 14-lea, ale cărei produse riualtzând din toate 
punctele de uedere eu acelea ale Apusului, se 
exportă în mari cantităţi şi în Orient (Egipt), 
Turcia şi în Bulgaria; 

2. Industria metalurgică, cuprinzând prelu
crarea fierului şi oţelului, laminatul şi trasul me
talelor, construcţia de maşini, instalaţiuni de mori 
sistematice şi simple, instalaţiuni de curăţat, trans
portat şi depozitat grâul (silozuri), unelte, turbine 
de apă, transmisiuni, piese forjate, piese de oţel, 
electric, piese de schimb, este una din cele mai 
însemnate din întreaga ţară; 

3. Industria alimentară, cuprinzând fabrlca-
ţiunea zahărului, a berel, pastelor făinoase şl 
morăritul; 

4. Industria chimică, (hârtie, celuloză, acid 
sulfuric, îngrăşăminte, chimice, oxigen, săpun, 
lumânări, cremă de ghete ş. a.); 

5. Industria pielei, eu începuturi datând din 
sfertul al treilea al uea cuiul 15 ; 

6. Industria lemnului (parchete şi mobile); 
7. Industria ceramică, fabrica ţiunea cimen

tului şl teracotei. 
De o importanţă caracteristică pentru în

treaga ţară sunt cele două fabrici de unelte de 



lemn'din Godlea şl în special fabrica pentru pre
pararea surogatului de cafea Br>anek" şt aceea 
de zahăr din Bod, care produce uleiul de mentă. 

Pentru a scoate la tueală importanţa deose
bită a acestor din urmă două întreprinderi indu
striale, trebuie să amintim, că cultura rădăeinei 
de cicoare uerde, din care se prepară surogatul 
de cafea se eultiuă în judeţul nostru pe o întin
dere de 5—600 jugăre, recoltându-se la jugăr 
12- 18.000 kgr. cicoare, care se plăteşte de către 
fabrică eu Lei "T80 kgr. 

Din cele 600 uagoane rădăcină de cicoare 
uerde se obţin prin uscare cam 150 uagoane 
cicoare uscată, care serueşte ca materie primă 
fabricilor din Braşou şi Bucureşti, pentru pre
pararea surogatului de cafea necesar întregetlărl. 

Planta «Menta piperita", din care se extrage 
esenţa uleiului de mentă se eultiuă de către ţă
ranii români şi saşi pe o suprafaţă de cea 500 
jugăre, reeoltându-se la jugăr 10—15 mii kgr. 
Socotind 2*50 Lei per kgr. din această plantă 
ajungem la o rentabilitate de 25—37.000 Lei de 
jugăr, la care se mal adaugă deseul după desti-
larea esenţei, care eonstitue un preţios îngră
şământ agricol. 

In 1927, primul an de experienţă s'an obţinut 
de această întreprindere 1000 kgr. ulei; în 1928 
cultura plantei Intensifieându-se s'au extras 460? 
kgr. în ualoare de 6,477.000 Lei. Capacitatea de 
producţie a fabrleei este de 10—12.000 kgr. anual.1) 

Din toate acestea nu reiese, decât că indu
stria judeţului Braşou Unde uăzând cu ochii spre 
mare desuoltare şi perfecţionare. 

Douadă mal sunt ş i : fabrica de auioane, 
fabrica de loeomottue şi uagoane, fabrica de 
cabluri de oţel, fabrica de cauciuc, fabrica de 
oxigen şi aceea de tras şi laminat metale, toate 
întreprinderi, cari au luat fiinţă numai în anii din 
urmă. 

Alături de această industrie mare, mica In
dustrie şi meseriile încă prosperează în acest 
judeţ. 

Numărul meseriaşilor din întregul judeţ — 
eu excepţia oraşului Braşou — cifrat la 1456, 
dintre cari 498 Români, 497 Unguri şi 451 Saşi , 
restul Burei şi alţii, sunt cea mal bună douadă 
a acestei aflrmaţiuni. 

„Cassa de Păstrare", Sălişte. 
Primim dela corespondentul nostru de ocazie 

din Sălişte raportul de mat jos, referitor la ho-
tărîrile ultimei adunări generale extraordinare a 
acestei bănc i : 

„Cassa de Păstrare" din Sălişte, — precum 
s'a publicat şi în „Reuista Economică" — prin 
organul său exeeutiu, a eonuocat pentru ziua 
de 11 lulte a. e. o adunare generală extraordinară, 
la care s'a pus în diseuţlune situaţiunea institutului, 
precum şi măsurile ce trebuiesc iniţiate pentru 
continuarea acţiunei de sanare. 

!) Vezi Reuista pt. foţi. No. 9/1928 „O nouă ramură de 
industrie agricolă în România, cultura Mentei în Ţara Bârsei", 

In adunarea generală s'a luat înainte de toate 
în deliberare, chestia înoolrit făcute eu deponenţii 
institutului, relatiu la acordarea unul resplrlu, 
pentru replătirea depunerilor şl stabilirea unul 
etalon unitar mai redus a dobânzilor. 

Din expunerea făcută la adunarea generală 
de către conducerea Institutului s e remarcă, că 
din totalitatea depunerilor ia 30 Iunie a. c. de 
Lei 33,338.220 sunt blocate Lei 28.786.582 lipsind 
astfel înuolrea deponenţilor eu suma de Lei 
4,551.638. 

împrejurarea că o parte a depunerilor a 
rămas nebloeată, a împiedecat acţiunea de sanare. 

In uederea legii pentru concordatul preuentlD, 
care tăgăduieşte ea minoritatea deponenţilor eare 
se opun la înuoire, să fie constrânsă prin sentinţă 
judecătorească, de-a reeunoaşte obligatoare uo-
Inţa majorităţii, — conducerea institutului a pre
gătit o propunere prin eare a cerut adunării ge
nerale, să ratifice condiţiunile concordatului 
propus creditorilor şl acceptat de majoritate. 

La adunarea generală au fost prezenţi 38 de 
acţionari, eare a reprezentat capitalul societar, 
cerut pentru modificarea statutelor şl cu unani
mitatea uoturilor, a ratificat concordatul oferit. 

Prin această măsură, institutul este scutit 
pentru uiltor de procese Inutile şl de cereri care 
conform dispoziţiunilor legii Intrată în uigoare, 
sunt suspendate. 

Afară de această hotărâre de însemnătate, 
adunarea generală a îndrumat organele sale 
exeeutiue, ea să pună în lucrare întreg planul 
acceptat pentru refacerea institutului. 

Preocuparea de căpetenie a eonducerti in
stitutului e : că după ce înuolala eu deponenţii s e 
poate considera acum de complet efeetultă, trebuie 
să se iee măsuri pentru crearea de rezerue sa
tisfăcătoare pentru garantarea depunerilor, eare 
după expirarea păsuirii acordate, se uor elibera 
de sub blocare. 

Numai dacă aceste rezerue speciale uor fl 
create şl depozitate la mâna unei terţe persoane, 
se poate aştepta reeâştigarea încrederii depo
nenţilor, pentruea operaţiunile depunerilor să 
intre în cadre normale şt deponenţii să poată 
dispune liber de întrebuinţarea capitalelor lor şi 
să-şt asigure dobânda ce se oferă în transaeţlunl 
obişnuite de piaţă. 

Auute aceste consideraţiuni înaintea ochilor, 
adunarea generală a încredinţat pe administra
torii institutului, ca fără amânare să procedeze la 
crearea acestor rezerue speciale. 

Spre acest scop se ua pune imediat în curs, 
sporirea capitalului societar prtn emitere de ac
ţiuni de prioritate în ualoare nominală de Lei 
5,000.000, — prefacerea în ualorl lichide a bunu-



rilor mobile şi imobile pe eare institutul le po
sede, — îneassarea creanţelor ueehi, eare prin 
nouaţiune nu au trecut în creditele speciale, - — 
şi reţinerea întregului uenit net ce se ua realiza 
din operaţiunile bancare, făcute prin mijlocirea 
creditelor, puse la dispoziţie de eăire „Banca 
Naţională a României". 

Toate aceste rezerue speciale, până la re-
eâştigarea încrederii publicului deponent, uor fi 
eloeate la mâna unui institut, respeetiue al unui 
sindicat al institutelor grupate în jurul asociaţiei 
„Solidaritatea" ea depozite libere şi nu uor fi 
folosite în operaţiunile institutului. 

Bazată pe aceste rezerue, „Gassa de Pă
strare" nădăjduieşte, că eu interuenţiunea aso
ciaţiei mai sus numite, ua putea afla un institut 
mare, euentual se ua putea forma un sindicat, 
eare să garanteze replătirea treptată a depune
rilor, respeetiue mobilitatea şi libera dispunere 
asupra lor, eu dobânzi corespunzătoare situa-
ţiunei pieţii de bani. 

In urma acestor dispoziţiuni, Consiliul de 
administraţie este chemat a pune în lucrare întreg 
planul de refacere, pentru întărirea institutului şi 
pentru asigurarea creditorilor lui. Coresp. 

Sfaturi înţelepte. 
Ne face o plăcere să reproducem după „Re-

uista Generală de Comerţ şi Contabilitate" din 
Bucureşti, părţile esenţiale, din o euuântare, adre
sată absoluenţilor şeoalelor sup. de comerţ, din 
prilejul încheierii anului şcolar din partea dlui 
N. N. Buteuleseu, administratorul Casei Regale 
şi profesor al Academiei de comerţ, Bucureşti. 

Cuuântarea, ce este drept, a fost ţinută, 
acum aproape trei decenii. Îndrumările şi sfatu
rile înţelepte, ce se dau tineretului au rămas şi 
rămân însă ueeinie de actualitate. Ele ar putea 
fi şi ar trebui repetate an de an tineretului şi uor 
fi cetite eu bun folos şi de seriile mai ueehi de ab-
soluenţi a şeoalelor şi academiilor noastre co
merciale, în zilele de azi adeseori prea preten
ţioşi şi grăbiţi a ajunge în situaţii înalte. 

Dl Buteuleseu începe preţioasele sale sfa
turi eu constatarea faptului, că după terminarea 
studiilor, partea preponderantă a absoluenţilor, 
ua căuta să se plaseze în uiaţa practică: în afa
ceri, bănci, comerţ, administraţii publice şi priuate. 
Pe socoteala proprie nu se ua stabili poate nici 
unul dela început. Este deci ineuitabil, ea eu toţii 
să-şi înceapă cariera sub ordinele altuia, a unui şef. 

Şi continuă: 
Când un şef ia un impiegat în afacerile — 

birourile — sale, fie absolueut al Şeoalei Comer
ciale sau a alteia, el, şeful, doreşte totdeauna să 

aibă un impiegat simplu, supus, muncitor 'şi do
ritor de a se instrui în continuu şi de a deueni 
astfel necesar întreprinderei unde s'a angajat. 

Dacă şeful dă peste un tânăr pedant, lău
dăros sau gata să discute in toi momentul ordi
nele, cei i se dau şi să susţină idei deosebite, 
de eeeaee i se comandă să facă, se înţelege dela 
sine că acel tânăr nu ua reuşi de loc în cariera 
începută şi nici şeful său nu-i ua arăta cea mai 
mică încurajare. Uă recomand dar foarte mult să 
nu cădeţi în această urâtă situaţtune. 

Niciodată nu-i ua sta rău unui absoluent al 
şeoalei comerciale să se prezinte chiar sub un 
exces de modestie şi de supunere. 

Nimeni nu tăgădueşte că absoluenţii şcolilor 
comerciale au înuăţat şi cunosc multe lucruri. 
Aceste cunoştinţe ale lor trehuesc întrebuinţate 
încetul cu încetul,, adică treptat eu înaintarea în 
grad a fiecăruia; altfel făcând, ar fi o piedică la 
auansarea lor în loc de o înlesnire. Trebuie dar 
sa uă feriţi de a critica cele ce vedeţi în jurul Dv.; 
să vă feriţi de a vă arăta a tot ştiutori şi deştepţi 
mai ales la începutul carierei Dv. Asemenea trebuie 
să uă feriţi de a uă arăta superiori colegilor Dv. 
din afaceri — eari uor fi poate mai puţin instruiţi 
teoretieeşte, dar cari uor poseda cunoştinţe prac
tice superioare începătorilor. Nu reuşeşte nimeni 
să-şi croiască un drum bun în afaceri prin pre-
tenfiuni exagerate şi prin ambiţiunea de a da lec-
ţiuni colegilor sau superiorilor săi. Aceasta ar fi 
desigur un mijloc rău ales pentru un începător, 
care trebuie să fie tare prudent şi aşa de dibaeiu, 
încât să nu-şi facă inamici în uiaţă. 

Oricât de bun eleu ua fi fost eineua şi oricât 
de instruit ar fi, nimeni nu trebuie să uite, că 
omul cât trăeşte învaţă — căci în fiecare zi omul 
capătă o înuăţătură nouă. — In orele de libertate 
nu trebuie, din când în când, uitate cărţile de 
studiu, mai ales acelea pentru care aţi auut o 
aplieaţiune şi o atraeţiune deosebită în şcoală. 

Conferinţe ştiinţifice şi mai ales conferinţe 
relatiue la specialitatea Du. economică şi comer
cială, ori de câte ori se uor ţine unde-ua, să nu 
uitaţi a fi acolo şi Du. Lectura publicaţiunilor 
ştiinţifice de tot felul iarăşi este de mare folos 
omului în uiaţă. 

Orice oeaziune s'ar prezintă pentru a uorbi 
o limbă străină să nu o scăpaţi, asemenea şi de 
a eiti lucrări în limbi streine. 

Asemenea nu trebuese uitate cele trei cali
tăţi esenţiale, cari trebuie să distingă ori unde pe 
absoluentul şeoalei comerciale : onestitatea, dis-
creţiunea şi activitatea. Ştiţi bine că fără calitatea 
de a fi onest, omul nu poate trăi în Societate. Şi 
în afaceri mai ales, unde tentaţiunile sunt mari, 
unde banul e ochiul dracului şi unde adesea-ori 
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ocaziunile se prezintă pentruea omul să fie tentat 
să facă o faptă rea, tăria de caracter trebuie tot
deauna păstrată. 

In priuinţa discreţiimei nu mai este neuoe 
sa spun multe. Nu doar că în casa unui comer
ciant, bancher, ete., se petrec lucruri criminale, 
însă niciodată nu trebuie să se afle de eătre 
streini modul şi eondiţiunile sub eari lucrează 
fiecare easă. In fine prin muncă şi numai prin ea şi 
perseuerenţă se poate ajunge la cele mai înalte 
trepte sociale şi la averile cele mai frumoase. 
Munca trebuie să fie şi ea întotdeauna eu folos 
şi sistematic împărţită, să nu începi 5—6 lucruri 
deodată care trebuie terminate. 0 reeomandaţie 
specială ce aşi auea să uă fac ar fi aceia ea 
niciodată să nu uă îneredeţi în memoria Du. Tot
deauna când aueţi eâte un ordin de executat sau 
ureo dispoziţiune de luat, să notaţi imediat, eăei 
altfel memoria ne înşală adeseori şi însărcinări 
de o importanţă deosebită dacă nu se execută 
la timp pentruea s'au uitat, ne pot aduce eele 
mai mari neplăceri. Calculele niciodată nu tre-
buese făcute mintal, ei eu condeiul şi totdeauna 
făcute de 2 ori sau făeându le probă spre a fi 
sigur de ele. — Amintesc anecdota: Rotsebild 
când a urut să angajeze un funcţionar, a întrebat 
5—6 inşi cât face şi numai pe acela l-a luat 
eare a pus condeiul. 

In afaceri asemenea trebuie totdeauna o 
prezenţă de spirit deosebită la tot eeiaee faeem, 
o egalitate sau uniformitate în dispoziţiunile noa
stre, nervii mai ales şi dispoziţiunile rele trebuese 
stăpânite cu cea mai mare îngrijire. Asemenea 
ne trebuie o oarecare doză de răbdare în rela-
ţiunile noastre eu oriee persoană şi mai ales să 
auem un interes deosebit pentru toate afacerile 
easei, unde servim ca impiegaţi, considerând 
aceste interese ca ale noastre proprii. S e reco
mandă totdeauna calm, răbdare, perseuerenţă. 

Punându-şi la inimă şi urmând sfaturile în
ţelepte de mai sus, izuorite din o adâncă cu
noaştere a uieţii, fiecare absoluent a şeoalelor şi 
academiilor noastre comerciale îşi ua putea rea
liza aspiraţiunile şi-şi ua putea elupta în uiaţă 
situaţia, la eari îl îndreptăţesc cunoştinţele, apti
tudinile şi hărnicia. 

Situaţia. 
Cu toată uălmăşala şi fricţiunile politice din 

săptămâna trecută nimie nou, deosebit, nu se re
marcă. Ştim tot mai precis eă suntem enorm în
glodaţi în datorii şi eă nu auem de loc mijloace 
de a le aranja. Ar fi o minune ea nouile impozite 
eu eari Dl Ministru Popouiei este silit de împre
jurări să îngreuieze pe contribuabili, să poată 
leeui răul. 

Din cauza aceasta şi bursa este complect 
lâncezită şi lipsită de uoinţă. 

In săptămâna trecută eu toate eă cursurile 
nu au înregistrat scăderi mai importante ele to
tuşi sau măcinat uşor, din cauza' lipsei de trans-
aeţiuni. 

lei eolea s'au mai arătat unele cumpărături 
izolate în: Banca Naţională, Reşiţa, şi Creditul 
Minier. 

Piaţa rentelor ealmă, preţurile pe loc. 
Ea „Deuize" în ultima săptămână Banca Na

ţională a trebuit să prouadă piaţa. Cererile au 
fost însă de mică importanţă. 

Cel mai important euenîment al săptămânei 
este dispoziţiunea Dlui Ministru Ion Mihalaehe 
eu priuire la adunarea stocului de sămânţe se
lecţionate de grâu, necesare pentru însemânţările 
din, toamnă. 

Prima de încurajare ce se dă uânzătorilor 
de grâu select, timpul potriuit în eare s'au dat 
dispoziţiunile necesare şi modul cum s'a orga
nizat executarea acestor lucrări, dau cea mai 
mare speranţă, ea îmbunătăţirea^ şi intensificarea 
produeţiunei agrieole a intrat în* faza realizărilor 
praetiee şi nu numai teoretice după-eum se 
obişnuia la noi. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICĂ. 
Cu* suri de va ră cooperatiste. Ministerul 

Muncii organizează, an de an, cursuri de uară 
pentru perfecţionarea cooperatorilor în eele teh
nice şi înmulţirea cunoştinţelor necesare che
mării lor. 

In a. e. aceste cursuri se ţin în Sibiiu şi au 
fost inaugurate la 15 ert. Iau parte la cursuri 60 
de cooperatori din Ardeal, Muntenia, Banat şi 
Oltenia, eari sunt adăpostiţi în Seminarul Andreian, 
unde se ţin şi cursurile. 

La inaugurare a luat parte şi l. P. S. S . 
Metropolitul Nieolae al Ardealului, eu P. S. S . 
Uasile Răşinăreanul, Ministrul muncii dl Dr. I. 
Rădueanu, iniţiatorul acestor cursuri la noi în 
ţară; reprezentanţi ai autorităţilor eiuile şi militare, 
a „AsoeiaţumU", a băncilor, Camerei de comerţ 
şi număroşi intelectuali, eari poartă interes co
operaţiei. 

A participat şi un oaspe distins din străinătate, 
dl Fauquet, şeful departamentului cooperaţiei dela 
Biroul internaţional al muncii din Qeneua, în că 
lătorie de studiu la noi în ţară şi eare a fost 
foarte mulţumit de eele constatate şi experiate 
la noi în ce priueşte mişcarea eooperattuă. 

Din partea Ofie. Naţ. al Cooperaţiei române 
au partieipat dnii Qr. Mladenatz, secretar gen., 
Tr. Bulandra, dir. gen., T. G. loneseu-Paseani, 
subdir. gen., V. Nieuleseu, director; inspector gen. 
Luea Paul, O. Eneseu; insp. Mina Grădinar şt 
alţii, eari ţin şi cursurile. 

S 'a releuat eu aceasta ocazie, eă mişcarea 
eoop. din regat s'a inspirat de aici din Ardeal 
şi anume din Sibiiu, prima bancă populară ro
mânească fiind înfiinţată la Reşinari la 1870 de 



Uisarton Roman, iniţiatorul şl primul director a 
băncii „Albina", Sibiiu. Propagandă Intensă a 
desDoltat pe uremuri pentru eooperatiue Reuni
unea română de agricultură, Sibitu. 

Cursurile ţin 2 săptămâni. 
* 

Procesul soc. U. £ . 6 . cu Statul român, 
care a făcut atâta uâluă şi a dus şi la arestarea 
dlut Ing. C. Motaş, admin. soc . „Sonametan", a 
fost soluţionat de Tribunalul de arbitraj româno-
ungar — în fauorul soc . U. E . Q. 

Societatea amintită a cerut în proces des
fiinţarea măsurilor de lichidare luate în contra ei 
— ea auere inamică — şi restituirea patrimoniului 
ei în seama administraţiunii întreprinderii. 

Pentru Statul român prezenta acest proces 
un interes deosebit, fiindcă el este, în proporţie 
eouârşitoare'proprietarul soc. „Sonametan" („Soc. 
naţională de gaz metan"), iar aceasta prin cum
părări, a achiziţionat aproape toate acţiunile ac
ţionarilor maghiari dela U. E. Q. 

Tribunalul mixt, eompus din dnit Cederkranz 
fost ministru în Suedia, ea prezident, Lazar 
Munteanu, eonsil. la Curtea de casaţie şi Szekeez 
U., magistrat ungur, a dat câştig de cauză soc . 
U. E . Q., motiuând că rău s'a aplicat, asupra 
aueril în litigiu, regimul lichidărilor, preuăzut în 
tratatul dela Uersailles, aplicabil numai auerllor 
germane. In cazul prezent este normatiu şl apli
cabil tratatul dela Trianon, care nu admite lichi
darea auerilor ungare. In consecinţă a dispus 
desfiinţarea seeuestrulut şi restituirea auerei către 
proprietarii ei, adeeă soc. „Sonametan" în termin 
de două luni. 

* 
Indicele de scumpete pe Iunie 1929 arată, 

eă în această lună s'au scumpit: alimentele de 
61*89 ort, îmbrăcămintea de 7080 ort şi diversele 
de 3686 ori — faţă de August 1916. 

Media preţurilor tuturor mărfurilor este de 
56 51 ort mai mare 1929, decât în August 1916. 

Faţă de media preţurilor pe Maiu 1929 ur
carea este neînsemnată de tot. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 18 Iulie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 4Va 70 - 8 0 
Rentă 1913 duplicate . . . 4Va 70-- 8 0 
Scris Rurale 5 50- -5074 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 493A-- 5 0 
Scris Urb. Iaşi 5 49--4974 
Comuna Bucureşti . . 4 50 - 6 0 
Comuna Bucureşti . . . 5°/o 50 - 6 0 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 64--6474 
împrumutul Unirii 1919 . — 5772--57 3 A 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 5772-- 5 8 
Renta împroprietăririi . . 5 5172--5174 

„ 1903 original . . . 5°/o 80-- 9 0 
„ 1903 duplicate . . . 5°/o 50 - 6 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 1 0 2 5 0 - 10300 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1115—1125 

Val. nom. Cursul 
Românească 500 900— 910 

pui 
De Scont ex. cup. . . 

500 825— 830 pui 
De Scont ex. cup. . . 500 3 4 0 - 345 
Comerc. Română . . 500 970— 980 
Credit Român ex. cup. . . 500 980 990 
Generala 500 670— 675 
Viticola 500 320— 330 
Comerţ Craiova opt. 500 850— 860 
Corn. Ital. şi Rom. . . 500 740— 750 
Albina Sibiu ex. cup. 500 1025—1050 
Carpaţilor . . . 500 475— 500 
Franco-Română . . . . 500 80— 100 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. 2000 6 4 0 0 --6500 
Naţionala 500 1 0 7 5 --1100 
Generala 500 2 3 5 0 - 2400 
Agricola ex. cup 500 1 1 0 0 --1150 
Steaua României . 500 9 8 0 - -1000 
Prevederea . . . 200 4 7 0 -- 480 
Soc. Urania 1000 2300 --2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română . . 500 1 3 0 0 --1310 
Astra Română 500 2200 2220 
Speranţa opl 500 1150- 1200 
Speranţa pui 500 6 2 5 - - 650 
Petrol Blok 500 2 8 0 - 290 
Petrolul Rom. opt. . . 500 5 5 0 - 560 
Petrolul Rom. (pui) 500 2 0 0 - 225 
I. R. D. P. opt 500 3 2 0 - 325 
Concordia 250 1100— 1120 
Creditul Minier opt. . . 500 6 2 5 - 630 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 6 8 0 - - 685 
C. Tramv. Buc. 500 9 5 0 - 960 
Govora-Călimăneşti purtător 200 2 4 0 - 250 
Govora-Călimăneşti nom. 200 2 3 0 - 235 
Cartea Românească . . . . 500 350— 355 
Creditul Technic purt. 500 4 6 0 - 470 
Creditul Technic nom. . 500 4 3 0 - 440 
Letea opt. ex. cup. 500 6 8 0 - 690 
Clădirea Românească 500 5 9 0 - 600 
Mica 500 550 560 
Carpatina 500 900— 950 
Credit Industrial ex. cup. 1000 800— 810 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . . . 
Sterline . 
Lirete . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo . . 
Dinari . 
Leva 
Drachme 
Lire otomane . 
Napoleon 

167-75- 168-— 
8 1 5 - 817 — 

8-85- - 8-90 
5 0 3 - 5-06 
6 -68- 6-71 
4 ' 6 5 - 4'70 

3 2 - V Î - 32-70 
4 0 - 3 5 - 40"55 
18-90- 1895 
23 -90 - 24-05 
29-50— 2965 
2 -97- 3'— 
1-21— 1-23 
2 2 2 - 2-25 

82-50— 8350 
6 5 0 - 655 — 




